

Абылай ханның 300 жылдығына арналған

Абылай хан
1711—1781



Ұлы хан - халық жадында

Абылай-хан (также Абулай, Аблай, Абилмансур Аблай хан)

Родился в 1711 в Туркестане, (Узбекистан)- умер в 1781 в Ташкенте, (Узбекистан)

Хан Среднего жуза, один из самых знаменитых ханов, сын Коркем Уали-султана, внук Абылай хана Каншера, потомок Барак-хана (в 9-м колене).

Абылай в 7 лет потерял отца, убитого во время нашествия хана Джунгарии Цэван Рабдана. Средний жуз был вынужден откочевать к Самарканду. Ещё в молодости Абылай был прозвание «Сабалак» (Сабалак) (грязный), он был пастухом знаменитого бия Толе



Абылай хан (Сабалак, Абильтмансур, Абылай султан, Абылай бахадур) правил в 1771- 1781 годах Согласно общепринятому мнению, Абылай хан - 3-й Хан Среднего жуза, 19-й Казахский хан. Его предшественник - Абилмамбет хан, а преемник - Уалихан. Сын Коркем Вали. Предки Абылай хана являлись потомками сына Чингисхана Джучи и происходили от Аз Жанибека, создавшего основы Казахской орды.



Абылай известен как талантливый кюйши, который хорошо знал и любил фольклор казахского народа. Он сочинил немало кюев. всю свою жизнь он провёл в походах, скончался на берегу реки Арыс. Похоронен в мавзолее-мечети Ходжа Ахмеда Яссауи. У Абылай хана остались 30 сыновей и 40 дочерей от 12 жен. Его имя носят казахстанские улицы, в том числе в Алматы и Астане, ему посвящен популярный фильм «Кочевник», одноименный национальный оперный спектакль в ГАТОБ им. Абая и многие другие художественные произведения. Проспект Абылай хана в столице – один из самых просторных и зеленых в городе – ведет на Карагандинскую трассу. По всему Казахстану находятся немало памятников Абылай хану. Бюст Абылая есть в поселке Боровое, в Боровом есть поляна Абылай хана, конный памятник в Алматы.



Абылай-хан Военный лидер

В 1739 году, по смерти Самеке хана, следующим ханом становится Абилмамбет, военным лидером — Абылай.

В 1740 году Абулмамбет-хан, Абылай и около 120 султанов и видных глав родов прибыли в Оренбург и заключили договор о покровительстве Российской империи над Средним жузом.

В 1742 году Абылай попал в плен к джунгарам. При очередном вторжении джунгар пытавшийся организовать им сопротивление на реке Ишим Абылай потерпел поражение и был захвачен в плен. За год до этого Абылай, командуя отрядом казахского ополчения, нанёс поражение джунгарскому отряду. По легенде, он убил на поединке знатного нойона, родственника Галдан-Цэрэна. За время пленения Абылай успел выучить монгольский и, возможно, маньчжурский язык; был частым гостем у хунтайши Галдан-Цэрэна.



В 1744 году Абулмамбет-хан переместил ханскую ставку в город Туркестан. После смерти хунтайджи Галдан-Цэрэна в 1746 году, Империя Цин, захватив Джунгарию, вторглась далее в улусы Среднего жуза. Аблай вначале оказывал поддержку мятежному Амурсане против империи Цин, однако вскоре вынужден был заключить с Китаем военный союз против Джунгарии. По мнению русского историка А. Левшина, Аблай старался поддерживать междоусобия в Джунгарском ханстве, что позволяло ему вмешиваться в его дела, оказывая военную помощь то одному, то другому деятелю.

В 1756 году султаны и хан Среднего жуза были вынуждены признать над собой маньчжурское господство. Абылай, однако, не прерывал связей с Российской империей, проводя знаменитую политику «между львом и драконом».

Вполне понятна его дипломатическая миссия в Пекин в 1757 году, куда он поехал лично с сыном Абулмамбета Абульфёизом и вступил в подданство китайского императора как «ван» — вассальный князь, фактически сохраняющий полную самостоятельность, но уплачивающий оговоренную дань.

В 1759 году Абылай послал в Петербург своего родственника Жолбарыса в знак подтверждения российского протектората. В 1762 году, после явки к нему китайских послов, Абылай был вынужден послать сына аманатом (заложником) в Пекин и оттуда получил примирительные дары, а также право для казахов завести меновые дворы в Чугучаке и Кульдже.



В 1771 году умер Абулмамбет-хан, власть должен был унаследовать один из его младших братьев или сын Абилпеиз, однако султаны и главы родов на съезде в Бурабае при участии Канай бия избрали ханом Абылая.

Он распространил свою власть на значительные районы Старшего и Младшего жузов, считая себя ханом всех трёх жузов. В период крестьянской войны 1773—1775 годов встречался с Е. И. Пугачёвым, обещая ему поддержку. Одновременно вёл переговоры с представителями российского правительства, уверяя в своей верности ему. Связи с повстанцами ослабли после ухода Пугачёва в Поволжье. В 1778 году утверждён императрицей Екатериной II ханом лишь Среднего жуза.

Правнуком Абылая был Ч. Валуханов

